

为幸福生活筑牢健康屏障

——传染病防控专家张世勇：用知识和行动护佑人民平安



□本报记者 王丽强

防病工作从入户调查开始

张世勇参与的第一项重大疾病防控任务是丙肝调查。上世纪80年代末，我市部分农村地区献血现象普遍，之后相继出现的献血员中丙型肝炎病毒感染引起了政府高度重视。1993年—1994年，我市开展了献血员和血站的调查，张世勇参加了这项工作。

他说，当时的主要工作内容是找献血员耐心询问其献血史、献血频次、献血地点、采血器材使用情况等及其健康状况，同时采集献血员的血液标本进行丙肝抗体检测。

“一些献血员白天不在家，我们就晚上到他家中调查，在昏暗的灯光下采血。

有的献血员血管不易找到，一针扎不到，还要再扎一针，有的献血员不理解、不配合，我们就苦口婆心解释，直到说服为止。”说起当年的入户调查工作，张世勇记忆犹新。

经过艰辛努力，张世勇团队调查证实了部分献血员丙肝病毒感染与血站采血/回输血球设备交叉污染有关，为卫生行政部门的决策提供了依据，保护了献血者的身体健康。

战非典与家人隔离几十天

随着经济社会的快速发展，一些新发传染病渐次出现，成为人民身体健康甚至经济社会发展的重大威胁。2003年出现的非典疫情就是其中的标志性事件。

2003年4月中旬开始，省会周边先后报告非典病例。4月下旬，我市发现首例输入性非典病例。为应对突如其来的疫情，市委、市政府立即决策部署，省会

卫生部门紧急行动，组建非典定点医院，制定并实施了一系列综合防控措施。其中，以查清传播链、控制续发病例为目的的流行病学调查工作很快展开，张世勇就是首批流调工作者之一。

为了弄清传染源，流行病学调查要深入患者和疑似病例的生活环境中，在烈日炎炎的夏季身穿厚厚的防护服，仔

细搜寻任何可能导致疾病传播的线索，从而找出传染途径，最大程度遏制疾病传播。

张世勇回忆，由于直接接触病人等传染源，他在单位接受隔离，不能回家，也不能和家人接触。当时的调查，很多时候是在晚上进行，工作常常要干到后半夜。超常规的工作为夺取非典疫情防控战役的最后胜利奠定了基础。

而在此期间，张世勇与家人隔离了几十个日日夜夜。

救灾防病挺身冲在第一线

在25年的工作经历中，张世勇有两次应对洪涝灾害救灾防病的紧急任务。1996年，石家庄市遭遇重大洪涝灾害。作为年轻人，张世勇主动请缨，深入灾区开展现场消杀和防疫灭病工作。时隔20年，2016年7月19日，我市井陘、赞皇、平山、灵寿等西部山区突降特大暴雨。他再次义无反顾投入“7·19”卫生防病工作中。

“《紧急救援现场卫生防病工作方案》就是我起草的。”张世勇说，自己凭借扎实的技术功底和丰富的灾后防病工作经验，对卫生防病工作进行了周密的策划。在现场，他还参与了洪水遇难人员尸体的消毒处理。

作为市卫生计生委汛期卫生监督防疫工作指导小组成员，张世勇每天巡回在各个受灾严重的乡村，对传染病症状

监测、环境和饮用水消毒、健康教育等工作开展情况进行摸底和技术指导。

由于基层防疫工作者技能和水平参差不齐，在实际工作中经常会遇到这样的问题。每当这时候，张世勇总是运用自己积累的知识耐心讲解，让村医知道应该怎样做和为什么这样做。作为经验丰富的卫生防疫专家，他一到受灾现场总是先仔细观察，充分考虑各种情况和细节，努力使防疫方案可行、有效，为大灾之后无大疫作出自己的贡献。

最欣慰群众健康水平提升

从事公共卫生工作25年，长期坚守在传染病防控第一线，最让张世勇感到欣慰的，就是近年来我市公共卫生体系建设不断完善，传染病发病率大幅下降，人民群众的健康防病意识显著增强。

“刚大学毕业时，每月手工统计各县(市、区)上报的传染病疫情信息，后来慢慢开始用计算机，2004年起实现了传染病疫情网络直报，信息的准确性、完整性和及时性得到很大提升。”张世勇告诉记者，现在省会的传染病防控工作，已经从以前单一的疾病监测，发展到对疾病的发生进行预测、预警，

提出切实可行的预防对策和措施。在此基础上，各种传染病防控新方法、新手段全面推开。

近年来，我市传染病发病已经得到有效遏制；国家法定甲类传染病霍乱、鼠疫和乙类传染病实行甲类管理的非典、肺炎实现了零发病；流行性出血热、伤寒、乙脑、流脑等发病率明显下降，传染病防控工作取得显著的社会效益。

作为传染病防控专家，开展健康教育也是张世勇的重要工作内容之一。疾控机构根据传染病季节性高发的特点和全国、全省疫情形势，适时通过广播、电视、报纸、网络等多种途径开展全方位、立体式宣传。张世勇还带领专家团队深入

社区、农村、学校和托幼机构等场所，常年持续不断地普及卫生防病知识，有效减少了相关传染病发生和传播。

而放眼全市医疗卫生事业，70年来，全行业取得辉煌成就，群众健康保障水平逐年提高。1949年，全市仅有22家公立医疗机构。截至2016年底，全市共有各级各类医疗卫生机构6892个，其中医院205个，乡镇卫生院220个，社区卫生服务中心(站)193个，村卫生室3973个。社区卫生、国医堂、疾病防控、预防保健等多项工作在全国产生重要影响。

“现在，无论城市还是农村，居民的防病意识和知识层次都有了显著提升。作为一名传染病防控工作者，我们还要继续努力，为全市人民的幸福生活提供更加牢固的健康屏障。”张世勇说。



十九大精神宣传到集市

为了让十九大精神深入人心，11月11日，石家庄市14中学教师党员和学生团员30余人组成的周末宣传小分队，来到于底集市，宣传党的十九大精神，让十九大精神走进千家万户。

本报记者 张晓峰 摄

骑车人醉倒路边 警务站紧急救助

本报讯(记者 胡雁冰)11月3日15时许，裕翔南警务站民警刘国龙带领辅警刘晓辉正在裕翔街与南三环交口处执行勤务时，一名过路女司机神色凝重匆匆地向民警刘国龙报警称：“裕翔街南三环东口附近草丛里有个死人！旁边还倒了一辆电动自行车。”

刘国龙、刘晓辉迅速赶到现场。民警发现，报警人所称的“死人”是一名50多岁的男子，在远处看不出明显的生命体征，但走近能闻到散发出浓浓的酒气，且有轻微的呼吸，原来他只是喝醉了。男子周围是一尺多高密密的杂草，如果不是电动自行车高于草丛，还真看不出草丛中还躺着一个人。男子所躺草丛从附近一米开外，是几条被机动车压出来的没有规则的弯曲小道，男子的处境非常危险。

刘国龙在警戒好现场的同时，立即拨打120急救电话。刘晓辉拿起男子掉落在旁边的手机翻看起来，在拨打了十几个电话之后，终于联系上当事人的弟弟苗某。

在等待120急救车和醉酒男子家人的过程中，刘国龙买来了矿泉水为其醒酒，刘晓辉为其按压穴位采取急救措施，5分钟之后，男子终于长出了一口气，睁开了眼睛，却仍然四肢无力。直到男子的弟弟骑着三轮车载着其80多岁的老母亲来接他回家时，男子依然神志不清。“谢谢警察同志，要不是你们的帮助，我儿恐怕就命没了……”男子80多岁的老母亲流着泪紧紧拉着民警的手说。

据了解，男子今年51岁，系石家庄市栾城区东尹村人。当日到邻村赶庙会，因中午饮酒过量，骑车回家时摔倒在路边的草丛中。

乘车着急丢了手机 暖心车主无偿送还

本报讯(记者 田思雨)“谢谢好心的司机师傅，亲自将我的手机送了回来，真的特别感谢。”市民王女士激动地说。

11月3日21时30分许，市民王女士从友谊大街振岗路交口打上一辆滴滴快车，到达终点南焦客运站后王女士匆匆下了车，下车后正准备付款，可是左找右找手机发现不见了，仔细回忆后意识到手机可能落在司机师傅的车上。于是她赶紧借来朋友的手机登录软件联系到了司机师傅。果然，司机师傅在车后座发现了王女士丢失的手机。司机师傅二话没说，告诉王女士在原地等候后便开车将手机送回。

感动不已的王女士想给司机师傅发个红包，却被师傅婉言谢绝。“司机师傅真是一位大好人，帮助别人还不求回报。”王女士说，以后也会学习司机师傅这种拾金不昧的精神。



“消防安全总动员”

近日，石家庄桥西区四维小学组织全体师生进行了消防安全疏散演习活动。消防警报响起，师生们迅速用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿有序撤离，全体师生一千多人，仅用了2分52秒就全部撤离到指定安全区域。为了增强学校师生的消防安全意识和逃生自救的能力，该校组织高年级同学参观了石家庄市消防支队，全校21个班还同时召开了消防安全主题班会。通过这一系列的活动，全校师生提高了消防安全意识和应急自救能力，把消防安全知识记在了心中。

董永博 周书丽 摄

一天内抓获13人 车驾管系统集中警力清剿“车托”

本报讯(记者 胡雁冰)日前，市公安局交管局车驾管系统开展了为期一个月的“整治环境、整顿队伍、清剿车托”专项行动，彻底杜绝“车托”非法中介扰民问题，给广大群众创造良好、有序的办事环境。

11月3日清晨，车管所抽调精干警力，与辖区派出所实行联合勤务共同打击，同时市交管局法制大队在现场为此次行动提供法律支持和办案指导；机动大队抽调50名警力，现场控制扰乱办公秩序的“车托”搞客。在当天的行动中，民警们明确分工，采用化装侦查取证、重点部位蹲守、流动巡查等多种手段，仅一天时间车管所就抓获了13名“车托”，收缴了非法办理车驾管业务的相关证据，同时固定了交易账单发票等违法证据，目前案件正在进一步审理中。

为了保持对“车托”非法中介打击的高压态势，防止扰民现象反弹，各分所在所门口均设立了公告牌，告知群众警惕“非法中介”人员，防止上当受骗。同时，加强内部管理，制定相关规章制度，拒办“车托”业务，做到以制度管人，按规矩办事。

当天的行动净化了车管所的办公环境，减少了“车托”对办事群众的侵扰，有效打击了“车托”的嚣张气焰。此次行动将持续一个月，在全市所有的车驾管办公场所展开，不达目的，决不收兵。

在打击清理“车托”的同时，交管部门还将不断优化服务措施，增加业务办理场所，全市车驾管系统还将进一步提升服务水平、简化办事流程方面着手，成立专门导办员队伍，引导、解答群众咨询，发放业务办理明白卡；落实“5+1”周六延时服务机制，做到当日业务当日办结；制作“车辆业务微信指南”，群众通过扫描二维码，业务流程、所需资料一目了然；设立“一号窗口”专门为老、弱、病、残、孕、军人等特殊群体开通绿色通道。

只要有需要 一个电话就到身边

裕东二社区活跃着一支“爱心帮帮团”

培育和践行社会主义核心价值观

□本报记者 程丽娜

在裕华区东苑办事处裕东二社区有一支家喻户晓的公益团队“帮帮团”。居民们只要一个电话，“帮帮团”就会立刻赶到，为居民提供便利服务。

11月13日上午，省粮油作物研究所宿舍院正在举办老年运动会。“帮帮团”的全体成员早就来到会场帮忙。“社区的活动我们怎能不来！”67岁的唐焕丝毫没有闲着，一会儿准备比赛道具，一会儿跑去当裁判。唐

焕是“帮帮团”的发起人，也是现任团长。唐焕说，她之所以成立“帮帮团”，是由于自己的切身感受。2012年4月，唐焕突发腰椎间盘突出，躺在床上不能动。由于儿子工作忙，无暇照顾周全。邻居武树平得知后，主动上门给她做饭，陪她聊天，无微不至地照顾了一个多星期。邻居的帮助让她深受感动，并萌生了成立一个社区爱心组织，专门帮助空巢或家庭困难的老年人的想法。她把把这个想法告诉了同社区的好姐妹，没想到大家

一致赞同。同年5月25日，在社区居委会的支持下，社区“帮帮团”志愿者服务活动正式启动，不少居民积极加入。

现在，“帮帮团”活跃在小区的每一个角落，为需要关心和帮助的每一个人送去温暖。“我行动不便，头发一直都是‘帮帮团’的志愿者上门理的。”年过八旬的张阿姨说，“帮帮团”不仅坚持为行动不便的老人上门理发，逢年过节还会探望老人，为老人送去节日礼物和祝福。有一年，小区70多岁的独居老人刘成右脚烧伤，无法下床做饭，“帮帮团”上门看望，并送去了可口的饭菜，直到老人痊愈。小区一在职工因下班晚，家中没人接孩子，找到“帮帮团”后，70

多岁的团员梁爱新主动承担了接孩子的任务，每天按时把孩子接到自己家中，直到孩子家长下班回来。小区里的婚丧嫁娶，“帮帮团”都出面帮忙。“帮帮团”做的好事儿，多的数也数不清。用居民的话说，只要有需要，一个电话，“帮帮团”就会出现他们身边。

社区党总支书记潘拥军说，裕东二社区是一个典型的老旧小区，有单位宿舍的自然院落5个，这些社区常住人口以老年人居多，并相互熟悉。“帮帮团”在社区广泛开展以“关爱老年人、构建和谐社区”为主题的志愿者帮扶活动，既让社区需要帮助的老年人感受到了社区的温暖，也在一定程度上解决了子女的后顾之忧。

照顾年迈婆婆 热心公益活动

好儿媳带动全家文明争先



□本报记者 田思雨

今年58岁的袁世英家住桥西区瓮村，一家七口人，上有86岁的婆婆，下有8岁的孙女和2岁多的孙子，全家人团结和睦、遵纪守法、积极进取，在家里掀起了创先争优的高潮，建立起了一个幸福家庭。

袁世英现任桥西区瓮村党支部

副书记、妇联主任兼工会主席，连任村“两委”干部34年之久。工作期间先后荣获国家、省、市、区等光荣称号一百多个。工作上兢兢业业，生活上袁世英更是被村里的百姓称为孝老爱亲的楷模，她在村里是出名的孝顺儿媳，婆婆曹五姐从年轻时身体就不太好，不能做太多家务，袁世英就时常去婆婆家清理厕所、擦玻璃、擦地，把家里收拾得井井有条。婆婆常常腰疼背疼，她就利用不多的休息时间给婆婆按摩，缓解疼痛。有一次婆婆因为骨折躺在床上不能动弹，她就请牙医请到了家里给婆婆看牙，婆婆吃饭舒服多了。2016年春节，婆婆在做了一次手术后生活就一直不能自理，身边不能离人。为了

方便照顾老人，几个儿女商量开始轮流照顾。“一家照顾5天，跟老人一起吃住。”袁世英说。每次轮到袁世英，她总是提前买好婆婆爱吃的东西，早早地去婆婆家换班。婆婆身上没有一丝力气，翻身、下床、吃药、喝水、大小便都需要别人照顾，而袁世英从来没喊过苦和累。除了照顾自家老人，她每年都会组织村里敬老节活动，带头孝敬老人。

袁世英十分热爱公益，她经常教育自己的子女，现在生活好了，不要忘记帮助别人。汶川地震时，全家向汶川灾区捐款1500元；帮助村民李俊梅选致富项目、协调场地、资助项目启动金5000元；资助村民李拾臣儿子

治病10000元；夜间及时为意外断指的外来人口筹措手术费25000元。2016年洪涝捐款400元；慰问植物人王建西并捐款1000元。“虽然捐款数额都不多，但这些都是我们全家人的心意，我们困难的时候有别人帮我们一把，我们条件好了，也不要忘记回馈别人。”袁世英说。

在袁世英的带领和感染下，家里掀起了创先争优的高潮，儿子、儿媳先后获得“先进工作者”称号，儿媳李志娜连续两年获得“道德模范”称号，上小学三年级的孙女多才多艺，多次获得“优秀学生”称号。他们一家人互帮互助、尊老爱幼，赢得了“文明家庭”的称号。